

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

17 МАРТА 1946 г. № 56 (6926). ВОСКРЕСЕНЬЕ ЦЕНА 20 КОП.

ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР. Информационное сообщение о совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей 15 марта 1946 года. Речь депутата Н. М. Шверника. Речь депутата М. С. Гречуха (1 стр.); М. Луцкий. — Товарищ Сталин о происхождении и характере второй мировой войны (2 стр.). По Советскому Союзу (2 стр.). ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ: П. Борисюк — Парторганизация Вабкента перед севом хлопка (2 стр.).

М. Стекольников. — Проблемы ирригации в СССР (3 стр.); В. Попондуло. — Беспечность и неорганизованность (3 стр.); В. Московский. — Отец русской авиации (4 стр.). Отклики в zahraniчной печати на интервью тов. И. В. Сталина с корреспондентом «Правды» относительно речи г. Черчилля (4 стр.). Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге (4 стр.). Прибытие в Варшаву маршала Тито (4 стр.).

Больше внимания организации тракторной пахоты

Своевременный и высококачественный сев хлопчатника — одно из важнейших условий получения высокого урожая. Сев хлопчатника в республике должен быть проведен в сжатые сроки и повсеместно закончен к 20 апреля, а в Хорезмской области и Кара-Калпакской АССР не позднее 25 апреля.

Для этого надо образцово провести вспашку обработки почвы. Посев должен проводиться по глубоко вспаханной, хорошо разрыхленной и удобренной почве, с достаточным запасом влаги для получения всходов без поливочных поливов.

Наркомат технических культур Узбекской ССР своим приказом № 10 рекомендует колхозам и МТС провести следующие мероприятия по допосевной обработке почвы:

на участках, не получивших заблаговременно пахоты, проводить двухкратную вспашку; на участках, которые были вспаханы под сев, проводить однократную вспашку, с последующим чизелеванием сразу уплотненных земель;

первую вспашку хлопковых земель и вспашку заби, подпашку живым газом, проводить как правило, двухкратными тракторными плугами на глубину не менее 25—27 сантиметров;

вторую вспашку и вспашку заби, подпашку тракторами, проводить как правило, тракторными плугами в полном наборе корпусов на глубину не менее 20—22 сантиметров и конными плугами на глубину не менее 16—18 сантиметров.

Эти очень важные указания по пахоте земель под сев хлопчатника должны быть обязательно выполнены.

Основная масса пахоты хлопковых земель должна быть выполнена тракторами. Объем тракторной пахоты под хлопчатник на 1946 год установлен в 940 тысяч гектаров, в том числе двухкратными плугами на площади в 250 тысяч гектаров. Кроме того, необходимо обеспечить проведение тракторного сева хлопчатника на площади в 350 тысяч гектаров.

Следовательно, на тракторный парк на протяжении ближайшего месяца надо обеспечить достаточно большой объем и высокой степени важной работ. Успех хлопковой посевной будет зависеть прежде всего от работы тракторного парка.

Участники Третьего курьеза хлопководов Узбекистана в письме товарищу Сталину приняли решение — сделать 1.416 гектаров переломным годом в развитии хлопководства в Узбекистане, заложить в нынешнем году прочный фундамент под восьмилетнюю сталинскую программу повышения хлопководства.

Советское правительство оказывает сельскому хозяйству республики огромную помощь, в том числе тракторами. Однако к посевной текущего года мы не успеем получить большое количество новых тракторов, они поступят позже. Весенние посевные работы придется проводить на старых тракторах.

Опыт прошлых лет показал, что и на старых тракторах при умелом уходе за ними можно давать высокую производительность и превышать нормы выработки. Например, тракторная бригада тов. Барина в Узунской МТС, Сурхан-Ларинской области, вместо плановых 291 гектара на трактор СТЗ обеспечила вспашку 587 гектаров, а на пропашной трактор вместо 180 приведенных гектаров — 546 гектаров.

Чем достигнут столь выдающийся успех? Доборачественным ремонтом тракторов, умелым техническим уходом за ними и правильной их эксплуатацией, хорошей организацией работ, высокой трудовой дисциплиной членов бригады.

Центральный Комитет КП(б) Узбекистана, как и в прошлом году, обратил к трактористам, механизмам и ремонтным рабочим со специальным письмом и призвал их «принять самое активное участие во всесоюзном движении за выполнение сталинской программы под сев хлопководства, помочь узбекским хлопководам успешно выполнить задание товарища Сталина — дать в текущем году хлопок-сырца по республике в целом не менее 15 центнеров с гектара и одновременно повысить урожайность зерновых культур, сахарной свеклы, люцерны, расширить посевные площади».

В ЦК ВЛКСМ

Подвезти итоги всесоюзного социалистического соревнования молодежных бригад за четвертый квартал 1945 года. По совместному решению ЦК ВЛКСМ и четырнадцати наркоматов первые места присуждены 30 молодежным бригадам, второе — 63 и третье — 94. Среди молодежных бригад, завоевавших первые места, — бригада соробочников, которой руководит депутат Верховного Совета СССР лесоурб. Сумишина А. Т. (Шевяковский лесхозхоз, Архангельской области), бригада лауреата Сталинской премии сборщица А. Г. Шаплова (Московский завод внутрипромышленных станков), бригада

дл. освоить переделанные земли... с первых же дней пахоты организовать бесперебойную работу всех пахотных тракторов в две смены — днем и ночью, ежедневно выполнять нормы, пахать за смену: трактором СХТЗ — не менее 3—4 гектара, тракторами СТЗ и НАТИ — не менее 5—6 гектаров, трактором ЧТЗ — не менее 7—8 гектаров; сеять ежедневно трактором «универсал» не менее 12 гектаров.

Чтобы обеспечить такую производительность каждого трактора и высокое качество пахоты, нужна, разумеется, продуманная, учитывающая все стороны и все детали, организация работы каждой МТС, каждой тракторной бригады.

В постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1946 год», недавно опубликованном в печати, дана всесторонняя программа улучшения использования машинно-тракторного парка и повышения качества тракторных работ. Необходимо:

во-первых, укомплектовать руководящий состав тракторных бригад, а также состав трактористов, за счет трактористов, имеющих богатый опыт работы, в первую очередь из числа демобилизованных из Красной Армии;

во-вторых, к самостоятельной работе на тракторе допускать трактористов, прошедших обучение и имеющих звание тракториста, а вновь подготовленных трактористов использовать, как правило, в качестве работников на прицепных машинах, для прохождения практики в течение сезона полевых работ под руководством старшего тракториста;

в-третьих, бригаиры тракторных бригад, их помощники, трактористы, учетли-защитники должны являться постоянными работниками тракторных бригад и, как правило, не должны переводиться на работу в другие бригады. Прицепщиков и подвозчиков для обслуживания тракторных бригад надо закрепить на весь период работы бригады в колхозе;

в-четвертых, каждая тракторная бригада должна иметь график технического ухода за тракторами и сельскохозяйственными машинами по периодам сельскохозяйственных работ, а механики обязаны по мере одного раза в неделю лично проверять в каждой тракторной бригаде техническое состояние тракторов и соблюдение графика технического ухода за ними.

Все эти и другие указания названного постановления должны неуклонно выполняться. Нарушение их неизбежно ведет к порче и простоям тракторов в борозде. Также новые тракторы, как это имеет место в Ленинской и Мархаматовской МТС, выходят из строя, когда на них посажены неопытные и неважные трактористы и грубо нарушаются правила эксплуатации тракторов и технического ухода за ними.

Особое внимание должно быть уделено культурно-бытовому обслуживанию трактористов, организации соревнования между ними, постановке среди них массово-политической работы и прежде всего разъяснению постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1946 год», письма участников Третьего курьеза хлопководов товарищу Сталину, письма ЦК КП(б) Узбекистана к трактористам и приказам наркомата технических культур.

Вспашка под хлопчатник развлекатель в нашей республике повсеместно. На 10 марта план первой пахоты выполнен на 30,6 проц. Впереди идут области: Сурхан-Ларинская — 52 проц., Капка-Ларинская — 45,5 проц., Наманганская — 41,9 проц., Андижанская — 38,4 проц., отстает: Ташкентская — 23,6 проц., Ферганская — 23,9 проц., Хорезмская — 24,8 проц. и Кара-Калпакская АССР — 6,6 проц. Хотя в нынешнем году вспахано хлопковых земель больше, чем в это же число в прошлом году, темпы вспашки продолжают все же оставаться низкими и могут привести к срыву установленных сроков посева хлопчатника.

В начале сева все хлопковые земли нужно глубоко вспахать, хорошо разделать. А это зависит от работы тракторного парка. Поэтому лозунгом дня должно быть — максимум внимания делу организации тракторных полевых работ.

сесарей В. Г. Савкина Ленинградского металлургического завода им. Сталина, бригада монтажников Егорова М. М., Московского завода электромашин, бригада разметчиков Д. Копусова, Балтийского судостроительного завода им. Орджоникидзе и другие.

Молодежным бригадам, занявшим первые места в соревновании, присуждены денежные премии, бригаде разметчиков т. Копусова присужден званием ЦК ВЛКСМ и Наркомата судостроительной промышленности.

ЦК ВЛКСМ и наркоматы отметили также хорошую работу 167 других молодежных бригад. (ТАСС).

ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей 15 марта 1946 года

15 марта, в 7 часов вечера, в Кремле, в Большом Кремлевском дворце состоялось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Председательствующий — Председатель Совета Союза депутат А. А. Жданов, представил слово для доклада о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 г. г. Председателю Госплана СССР депутату Вознесенскому Н. А.

После доклада депутата Вознесенского председательствующий сообщает, что согласно установленному Верховным Советом порядку обсуждение доклада о пятилетнем плане и принятие закона будут проводиться на отдельных заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей.

Верховный Совет СССР переходит далее к рассмотрению пункта 5 повестки дня — образование Плативства СССР — Совета Народных Комиссаров СССР.

Председательствующий оглашает заявление Председателя Совета Народных Комиссаров СССР депутата И. В. Сталина:

Речь депутата М. С. Гречуха

Товарищи депутаты! Мы заслушали здесь ошеломляющее представление от имени Правительства СССР заявление, подписанное Председателем Совета Народных Комиссаров СССР Иосифом Виссарионовичем Сталиным, о сложении Правительством СССР своих полномочий перед Верховным Советом СССР.

Я полагаю, что Верховный Совет, в соответствии с Основным Законом — Конституцией СССР, примет заявление Председателя Совета Народных Комиссаров СССР о сложении Правительством своих полномочий — и, надеюсь, что выразит мнение всех депутатов, если заявлено, что Верховный Совет единогласно в своем полном доверии Правительству СССР. (Бурные, долго несменяющиеся аплодисменты, все встает).

Товарищи депутаты! Блестящая, всемирно-историческая победа, одержанная Советским народом под руководством Правительства СССР и большевистской партии во главе с товарищем Сталиным в Великой Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков и японских империалистов, является лучшей оценкой мудрости и правоты внешней и внутренней политики Правительства СССР. (Бурные аплодисменты).

Со дня первой Сессии Верховного Совета СССР первого созыва прошло восемь лет. Это были годы великих событий и жизни нашего народа.

Человечество пережило непобедимую в истории войну. Основное, тяжелейшее бремя этой войны вынес на своих плечах наш советский народ, который выдержал все испытания и отстоял свободу и независимость своей великой Родины.

Всемирно-историческая победа, одержанная советским народом в Отечественной войне, показала неотложную жизненность, силу и крепость нашего социалистического государства. Эта победа является победой созданного под гегемонам ленинско-сталинским руководством советского общественного и государственного строя. Эта победа является результатом мудрой сталинской политики индустриализации нашей страны и коллективизации сельского хозяйства, превратившей за несколько коротких сроков нашу Родину в могучую социалистическую державу, которая не только выдержала бешеный натиск вооруженного до зубов немецко-фашистского хищника и сокрушила его, но и вышла из войны еще более сильной и могущественной.

Советское многонациональное государство оказалось непобедимым потому, что оно является истинно демократическим государством, где власть принадлежит трудящимся, где социалистическая система господствует во всех отраслях общественной жизни, где неразрывно союз рабочих, крестьян и интеллигенции, где торжествует идеология равенства наций и рас, где все народы живут и трудятся в единой братской семье, где нет эксплуатации человека человеком и труд является делом чести, славы, доблести и героизма.

Товарищи депутаты! Решающую роль в победе над врагом сыграла коммунистическая партия. Своей организаторской работой она мобилизовала на разгром врага все материальные и моральные силы советского общества, обеспечила полное использование всех преимуществ, заложенных в советском строе.

«Председателю совместного заседания Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР тов. Жданову А. А. В связи с тем, что вопрос об образовании Правительства СССР поставлен на рассмотрение Верховного Совета СССР, Совет Народных Комиссаров считает свои обязанности исчерпанными и слагает свои полномочия перед Верховным Советом.

Совет Народных Комиссаров СССР просит Вас довести в дальнейшем до сведения Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик.

Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. Сталин. 15 марта 1946 года».

По предложению депутата Гречуха М. С. Верховный Совет СССР единогласно принимает следующее постановление:

«Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик принимает заявление Председателя Совета Народных Комиссаров СССР о сложении Правительством СССР своих полномочий перед Верховным Советом СССР и поручает Председателю Совета Народных Комиссаров Со-

товарищи депутаты! Великое счастье для нашего народа, что в самое тяжелое время военных испытаний руководила нашей страной, вдохновляла наш народ и вел его к победе мудрый вождь и гениальный полководец Глава Советского Правительства товарищ Сталин. (Бурные аплодисменты, все встает). Государственное, политическое и военное руководство товарища Сталина спасло наше Отечество от угрозы порабощения, подняло международный престиж и авторитет нашего советского государства.

Советское правительство сумело укрепить беззащитные границы СССР, отстоять государственные интересы нашего советского народа, их национальную самостоятельность, свободу и независимость.

В результате мудрой внешней политики советского правительства воссоединены с советской Украиной Западная Украина и Северная Буковина; по договору с Чехословакией в состав СССР вступила Закарпатская Украина. Тем самым, все украинские земли воссоединены в едином украинском государстве.

Окончательно воссоединены все земли советской Белоруссии; объявлены в советской Молдавии все молдавские земли. В Советский Союз вступили как равноправные союзные республики Латвия, Литва и Эстония. Обеспечена безопасность границ нашей Родины в Прибалтике, Финляндии и на Дальнем Востоке. Восстановлены права нашего государства на районы Порт-Артур и Дальний.

Выборы в Верховный Совет СССР, проведенные в обстановке исключительного политического подъема, явились лучшим смотром и единогласной всесоюзной оценкой деятельности Советского Правительства.

Народ Советской страны в день выборов в Верховный Совет СССР 10 февраля с. г. единогласно отдал свои голоса кандидатам блока коммунистов и беспартийных, продемонстрировав безграничное доверие и любовь к Советскому Правительству, большевистской партии и родному Сталину. (Аплодисменты).

В своей речи, произнесенной 9 февраля с. г. на предварительном собрании избирателей, товарищ Сталин с гениальной ясностью и четкостью наметил перспективы нового расцвета нашей социалистической Родины, показал верный путь к осуществлению этих грандиозных начинаний. Нет никакого сомнения, что под руководством советского правительства наше государство добьется дальнейшего укрепления своего могущества, еще большего роста благосостояния и культуры трудящихся.

Товарищи депутаты! Волею на Ваше рассмотрение и утверждение следующее предложение по заявлению Главы Правительства о сложении правительством СССР своих полномочий:

«Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик принимает заявление Председателя Совета Народных Комиссаров СССР о сложении правительством СССР своих полномочий перед Верховным Советом СССР и поручает Председателю Совета Народных Комиссаров Союза Советских Социалистических Республик товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу представить Верховному Совету предложение о составе правительства СССР». (Бурные, продолжительные аплодисменты, все встает).

за Советских Социалистических Республик товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу представить Верховному Совету предложение о составе Правительства СССР».

В связи с обсуждением вопроса об образовании Правительства СССР депутат Шверник Н. М. вносит на рассмотрение Верховного Совета предложение о преобразовании Совета Народных Комиссаров СССР в Совет Министров СССР и Совет Народных Комиссаров союзных и автономных республик.

Верховный Совет СССР раздельным голосованием по палатам постановляет и в целом единогласно постановляет:

«1. Преобразовать Совет Народных Комиссаров СССР в Совет Министров СССР и Народные Комиссараты союзных и автономных республик. В соответствии с этим внести в Правительство СССР и Совет Народных Комиссаров союзных и автономных республик — заместителей Председателя Советов Народных Комиссаров союзных и автономных республик — заместителей Председателя Советов Министров союзных и автономных республик, заместителей Председателя Советов Народных Комиссаров союзных и автономных республик — заместителей Председателя Советов Министров союзных и автономных республик.

3. Внести необходимые изменения в соответствующие статьи Конституции СССР. На этом совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей заканчивается».

Речь депутата Н. М. Шверника

Товарищи депутаты! В связи с обсуждением на Сессии Верховного Совета вопроса об образовании Правительства СССР вношу на Ваше рассмотрение предложение о преобразовании Совета Народных Комиссаров СССР в Совет Министров СССР. (Бурные аплодисменты, все встает).

Действующее ныне наименование высшего исполнительного и распорядительного органа государственной власти — Совет Народных Комиссаров и наименование центральных органов, руководящих различными отраслями государственного управления, — Народные комиссараты, — возникли в первый период существования Советского государства, который был связан с коренной ломкой старой государственной машины и установлением новых, советских форм государственной жизни.

Эта была период становления советской государственности, когда формы организации управления были еще неустойчивы и только складывались. Однако органы государственного управления не оставались неизменными: в ходе развития Советского государства изменялись формы и функции государственных органов. И можно сказать, что только после перестройки советской государственной системы на основе новой Конституции СССР наше Советское государство окончательно сложилось.

Теперь старое наименование — Народные комиссараты — уже не выражает в достаточной степени отчетливо тот обем компетенции и ответственности, который возлагает Конституция СССР на центральные органы и на лиц, стоящих во главе отдельных отраслей государственного управления.

Известно также, что наименование Комиссарат и Комиссар присвоено не только центральным органам государственного управления СССР, союзных и автономных республик и их руководителям, но и некоторым местным органам и их руководителям.

Таким образом, эта общепринятая терминология стертая грань между центральными и местными государственными органами, между руководителями центральных отраслей управления и работниками местных учреждений и вносит временные затруднения в плане компетенции, функций и ответственности различных органов государственного управления.

Все это говорит о необходимости преобразовать центральные органы государственного управления СССР, союзных и автономных республик и провести переименования возлагающих их должностей».

Железнодорожники на вахте

По пятичасовой коллективной Кокацкой узла железнодорожники Ташкентской магистрали развлекли социалистическое соревнование в честь сессии Верховного Совета Союза ССР. За 12 дней марта план погрузки товара выполнен на 112 процентов, выгрузки — на 106 процентов.

Бригада старшего машиниста депо Ташкент-товарный тов. Борисенко и его напарники тов. Бочарова в феврале и марте совершили около 30 краснорезных рейсов, ускорила оборот локомотива на 6 часов. Ташкентский машинист тов. Пасыров делал пробег паровоза в промежутке между обходами на 70 тысяч километров — на 30 тысяч километров больше нормы и за 10 месяцев сберег 186 тонн черного золота.

Депутат Верховного Совета СССР, старший машинист депо Ташкент-товарная Михаил Михайлович Нурумухаметов поехал на сессию Верховного Совета СССР с пре-

красным итогом своей работы. Он перевыполнил нормы технической скорости почти на 9 километров в час, среднесуточный пробег локомотива — на 152 километра и сэкономил более 17 тонн топлива.

В день открытия сессии Верховного Совета СССР смена дежурного по станции Горчаково тов. Митяева все поезда отпустила точно по графику, одному халатному поезду сократила стопану на 1 час 23 минуты.

По три нормы ежедневно дает ремонтный рабочий Ташкентской машиностроительной станции тов. Ефавов.

Все железнодорожники Ташкентской дороги полны решимости неуставно трудиться на благо народа и для дальнейшего укрепления экономического и политического могущества нашей страны.

Нелетный корреспондент «Прованс Востока» — РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ТРАНСПОРТНЫЙ РАБОЧИЙ».

# Товарищ Сталин о происхождении и характере второй мировой войны

В своей исторической речи 9 февраля 1946 года товарищ Сталин разработал целый ряд теоретических вопросов, лежащих в области марксистско-ленинской науки о войне.

Одним из вопросов, поставленных и блестяще решенных товарищем Сталиным, является вопрос о происхождении и характере второй мировой войны.

### I.

Сталинская энциклопедия марксистско-ленинской науки — «Братский курс истории ВКП(б)» учит нас, что война для капиталистических стран является таким же естественным и законным состоянием, как эксплоатация рабочего класса. Эксплоататорский характер капиталистического общества порождает завоевательные войны. «Грабеж чужих земель, завоевание и ограбление колоний, захват новых рынков не раз служили причиной завоевательных войн капиталистических государств» («Братский курс истории ВКП(б)», стр. 154).

Особую остроту и огромные масштабы приобретает война в эпоху империализма.

При империализме, являющемся высшей стадией капитализма — стадией агонизирующего, монополистического капитализма, все капиталистические противоречия вырастают до катастрофических размеров.

При империализме, указывает товарищ Сталин, решающую роль в жизни капиталистических государств приобретает мощное объединение (монополии) капиталов и банков. Финансовый капитал становится доминирующим.

Борьба между различными финансовыми группами, между различными мощными капиталистическими объединениями, между империалистическими державами за новые источники сырья, за новые места для вывоза капитала, за новые рынки приводит к военным столкновениям, к империалистическим войнам.

Еще в 1913 году в работе «Марксизм и национальный вопрос» товарищ Сталин писал:

«В Европе капитал становится тесно, и он роется в чужие страны, ищет новых рынков, дешёвых рабочих, новых точек приложения. Но это ведет к внешним столкновениям и войне» (И. Сталин, «Марксизм и национально-колониальный вопрос», стр. 41—42).

Мировая война 1914—1918 гг. явилась результатом столкновения интересов двух групп империалистических государств — группы Англии и группы Германии. Эта война подготовилась на протяжении ряда лет всеми империалистическими государствами — участниками войны.

Война, по известному указанию Ленина, является продолжением политики, только новыми средствами — насильственными средствами. Война 1914—1918 гг. и была продолжением политики обеих воюющих групп империалистических держав — политики, заключавшейся в жесточайшем экономическом соперничестве, в борьбе за колонии, за сферы влияния, в борьбе за «право» грабежа чужих народов, чужих земель, в стремлении отвлечь внимание масс от внутренних политических кризисов.

Мировая война 1914—1918 гг. была войной за передел мира, ибо уже в конце XIX века вся территория земного шара оказалась поделенной между капиталистическими государствами, и захват новых земель, новых колоний, новых источников сырья и новых рынков сбыта означал неслыханный передел мира, насильственное перераспределение колоний, сфер влияния вооруженным путем.

Когда кончилась первая мировая война и была заключена мирная договоры (Версальский, Сен-Жерменский, Триановский, Нейский, Севрский), то империалисты всех стран в один голос заявили, что наступила, наконец, новая эра в истории человечества — эра всеобщего мира и согласия между государствами, что отныне война больше не будет.

Только большевики предупреждали, что капиталистическая система мирового хозяйства таит в себе элементы общего кризиса и военных столкновений.

Еще на XVI съезде партии в 1930 году товарищ Сталин, указывая на обострение противоречий между странами-победительницами и странами побежденными, говорил: «Думать, что такое положение может пройти миром для мирового капитализма, — значит ничего не понимать о жизни».

Все последующие события подтвердили сталинский прогноз. Не успели еще народы оправиться от бедствий первой мировой войны, как разразилась вторая мировая война.

### II.

Каковы причины второй мировой войны и каков ее характер?

В своей речи на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г.р. Москвы 9 февраля 1946 года товарищ Сталин с исключительной глубиной показывает, что вторая мировая война возникла не случайно, а как неизбежный результат развития мировых экономи-

ческих и политических сил на базе современного монополистического капитализма. Нельзя думать, говорил товарищ Сталин, что война возникла в результате ошибок тех или иных государственных деятелей, хотя ошибки, безусловно, имели место.

Вторая мировая война возникла в силу того, что сама капиталистическая система мирового хозяйства порождает военные столкновения.

«Дело в том, что неравномерность развития капиталистических стран обычно приводит к течению времени к резкому нарушению равновесия внутри мировой системы капитализма, причем та группа капиталистических стран, которая считает себя менее обеспеченной сырьем и рынками сбыта, обычно делает попытки изменить положение и перенести «сферы влияния» в свою пользу — путем применения вооруженной силы. В результате этого возникает раскол капиталистического мира на два враждебных лагеря и война между ними» (И. Сталин, речь на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г.р. Москвы, 9 февраля 1946 года).

Можно было бы, говорил товарищ Сталин, избежать военных катастроф, если бы была возможность периодически перераспределять сырье и рынки сбыта между странами подобно с их экономическим весом — в порядке принятия соглашений и мирных решений. Но это невозможно осуществить при нынешних капиталистических условиях развития мирового хозяйства.

При капитализме развитие мирового хозяйства происходит не в виде плавного и равномерного движения вперед, а через кризисы и военные катастрофы.

Первый кризис капиталистической системы мирового хозяйства и пороки первую мировую войну (1914—1918 гг.), а второй кризис породил вторую мировую войну.

Таким образом и первая и вторая мировая война явились — как раз, разумеется, по своему — неизбежным результатом развития мировых экономических и политических сил на базе современного монополистического капитализма.

Это не значит, конечно, подчеркивает товарищ Сталин, что вторая мировая война является копией первой. Наоборот, по характеру своему вторая мировая война существенно отличается от первой. В чем ее отличие?

### III.

Товарищ Сталин, анализируя характер второй мировой войны, указывает на то, что главные фашистские государства — Германия, Япония, Италия — раньше, чем настала на совести страны, уничтожили у себя последние остатки буржуазно-демократических свобод, установили у себя жестокий террористический режим.

Далее. Указавшие фашистские государства (Германия, Япония, Италия) расторгли принцип суверенитета, принцип независимости и свободного развития малых стран, открыто заявили всем народам, что их политикой является политика захвата чужих земель. Больше того. Эти фашистские государства заявили всему миру, что они добиваются мирового господства и распространения фашистского режима во всем мире.

Таким образом во второй мировой войне главные фашистские государства поставили перед собой задачу: завоевать мировое господство, поработить все свободные народы мира, диктовать им государственную самостоятельность и навязать им свой изуверский фашистский «новый» порядок.

Влаче обостало дело в первой мировой войне. В первой мировой войне империалистические государства боролись за передел колоний и «сферы влияния» и, следовательно, тогда не стоял вопрос о ликвидации государственной независимости побежденных стран.

В 1916 году В. И. Ленин в статье «О карикатуре на марксизм и об империалистическом экономизме» писал о войне 1914—1918 гг.: «Для обывателя важно, где стоит волея, кто сейчас побеждает. Для марксиста важно, из-за чего ведется данная война, во время которой могут быть побеждены то или то другие волея... Допустим, немцы возьмут даже Париж и Петербург. Изменится от этого характер данной войны? Нисколько. Целью немцев... будет тогда отнятие колоний, господство в Турции, отнятие национальных областей, напр., Польши и т. п. но все же не установление всемирно-империалистического гнета над французами или русскими. Действительная сутьность данной войны не национальная, а империалистическая. Другими словами: война идет не из-за того, что одна сторона свертывает национальный гнет, другая защищает его. Война идет между двумя группами угнетенных, между двумя разбойничьими ватагами, как полагает обыватель, кому грядет Турция и колонии» (Ленин, Соч., т. XIX, стр. 199—200).

Известно, что Германия, например, в первой мировой войне стремилась отнять

у Англии и Франции колонии, у России — Украину, Польшу, Прибалтику.

Англия хотела разбить своего опасного конкурента — Германию. Кроме того, Англия намеревалась захватить у Турции Месопотамию, Палестину и твердо обосноваться в Египте.

Франция стремилась захватить у Германии Саарский бассейн и Эльзас-Лотарингию.

В планы царской России входил захват части Австро-Венгрии и т. д.

Иными словами, борьба шла за колонии и «сферы влияния». Побежденным странам не угрожала потеря независимости.

Во второй же мировой войне фашистские государства, предварительно установив у себя фашистский террористический режим, поставили своей целью — поработить народы побежденных стран, лишить их государственной независимости и навязать им свой мрачный человеконенавистнический режим.

Ввиду этого, учит нас товарищ Сталин, вторая мировая война против государств оси, в отличие от первой мировой войны, с самого начала приняла характер войны антифашистской, освободительной, одной из задач которой явилось также восстановление демократических свобод.

Таким образом первая мировая война была империалистической с обеих сторон, как со стороны империалистических держав группы Германии, так и со стороны империалистических держав группы Англии.

Вторая же мировая война характеризуется тем, что с самого начала она является войной антифашистской, освободительной, которую союзные страны вели против фашистских агрессоров, против стран оси, стремившихся уничтожить демократические свободы во всем мире и поработить свободные народы.

Само собой разумеется, что вступление Советского Союза в войну против государств оси в огромной мере ускорило антифашистский и освободительный характер второй мировой войны.

И писав на этой почве, указывает товарищ Сталин, на почве освобождения Европы от фашистских поработителей — и сложилась антифашистская коалиция Советского Союза, Соединенных Штатов Америки, Великобритании и других свободных государств.

Для народов же Советского Союза это была священная Отечественная война за свободу и независимость своей Родины, за самый передовой в мире — советский социалистический строй.

Для народов Советского Союза эта война была, как говорил товарищ Сталин, великой школой испытания и проверки всех сил народов.

Блестящая победа, одержанная нами в этой войне, продемонстрировала преимущества нашего общественного строя, нашего государственного строя, нашей советской идеологии, нашей доблестной Красной Армии.

«Наша победа означает, прежде всего, что победила наш советский общественный строй, что советский общественный строй с успехом выдержал испытание в огне войны и доказал свою полную жизнеспособность».

Наша победа означает, во-вторых, что победила наш советский государственный строй, что наше национально-освободительное государство выдержало все испытания войны и доказало свою жизнеспособность».

Наша победа означает, в-третьих, что победила советские вооруженные силы, победила наша Красная Армия, что Красная Армия героически выдержала все испытания войны, наголову разбила армию наших врагов и вышла из войны победительницей» (И. Сталин. Речь на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г.р. Москвы 9 февраля 1946 года).

Такими итогами войны для народов Советского Союза.

Учение товарища Сталина о происхождении и характере второй мировой войны является великим вкладом в сокращенную марксистско-ленинскую науку.

Строй коммунистического общества, движимый вперед к полной победе коммунизма в нашей стране, советский народ не забывает о существовании капиталистического окружения, не забывает указания товарища Сталина о том, что капиталистическая система мирового хозяйства таит в себе элементы общего кризиса и военных столкновений.

Советский Союз — одаот прочного и справедливого мира во всем мире, — следовательно, проявляет политику дружбы и мира между народами, неустойно укрепляя свою военную и экономическую мощь, гарантирует себя от всяких случайностей и тем самым служит делу длительного мира между всеми народами.

М. ЛУЦИН.

Профессор Ташкентского юридического института.

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

НАУЧНЫЕ ЭКСПЕДИЦИИ В ТУВИНСКУЮ ОБЛАСТЬ, КУЛУНДИНСКУЮ И БАРАБИНСКУЮ СТЕПИ

ПОВОСИБИРСК. (ТАСС). 10 научных экспедиций Медико-Биологического института Западно-Сибирского филиала Академии наук СССР этим летом будут производить исследовательские работы в Тувинской области, Барыбинской и Кулундинской степях, в Кемеровской области, в Хакасии и Забайкалье.

Сейчас в институте началась деятельная подготовка к этим экспедициям. Гидрометеорологическая экспедиция в Барабе изучит вопросы улучшения водного режима и других условий размножения рыб и возможности акклиматизации новых пород. Зоологическая экспедиция в малонаселенной Тувинской области займется изучением и охотничьим промыслом. Хакасская экспедиция имеет своей целью выявление новых лекарственных и пищевых растений. В экспедициях участвуют свыше 20 научных работников.

Экспедиции начнут выезжать на работу с апреля.

### МЕДИКО-САНИТАРНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ РАБОЧИХ-ПОДРОСТКОВ

Наркомздрав СССР проверил состояние медико-санитарного обслуживания рабочих-подростков. Установлено, что в большинстве областей и городов страны эта работа за последнее время улучшилась. Так, например, в Москве, Иваново, Горьком, Ташкенте в прошлом году весеннему осмотру подверглось 96 процентов подростков. В среднем по стране медицинскими осмотрами было охвачено 88 процентов молодежи. В обследовании принимали участие работники крупнейших научно-исследовательских учреждений страны и медицинских институтов, 350 тысяч подростков были направлены в санатории, дома отдыха, получили путевки в профилактории при предприятиях.

В целях дальнейшего улучшения медико-санитарного обслуживания рабочих-подростков и учащихся ремесленных училищ и школ ФЗО Наркомат здравоохранения СССР обязал наркоматы всех союзных республик в течение марта—апреля провести медицинское обследование всех рабочих-подростков и учащихся школ трудовых резервов. Научные учреждения под руководством Академии медицинских наук должны детально изучить состояние здоровья 57 тысяч юношей и девушек. На основе материалов этого обследования будут разработаны программы оздоровительных мероприятий в осенне-летнем сезоне текущего года.

Начальники предприятий, врачи, санитары и заведующие кабинетами для подростков обязаны принять участие в составлении предпринятия графика отпусков с таким расчетом, чтобы юноши и девушки получили отпуск весной и летом и смогли его провести в санатории, на даче, в туристской экскурсии или в летнем оздоровительном лагере. (ТАСС).

### 220 ТЫСЯЧ НОВЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Промышленные предприятия, сельское хозяйство, различные отрасли культуры, здравоохранения получат в нынешнем году 220 тысяч новых специалистов, окончивших высшие учебные заведения и техникумы.

За последние годы восстановлены и возобновили учебные занятия более 300 вузов. Всего в стране сейчас насчитывается 783 высших учебных заведения, в которых обучается свыше 560 тысяч студентов — столько же, сколько до войны.

Университеты и педагогические институты выпускают 30 тысяч педагогов и работников научно-исследовательских учреждений, медицинских институтов — 15,5 тысячи врачей. Это почти вдвое больше, чем в прошлом году. На одну треть больше, чем в прошлом году, дадут специалисты сельскохозяйственных вузов страны.

Памного возрастет число выпускников со средним специальным образованием: в транспорте — почти втрое, горной промышленности, строительству и энергетике — в два с половиной раза, машиностроению, — в два раза. Заметно увеличится по сравнению с прошлым годом количество выпускников педагогических училищ и сельскохозяйственных техникумов.

Молодые специалисты будут направлены в западные районы, на Урал, Дальний Восток, в районы Сибири — на восстановительные работы и новостройки. (ТАСС).

### ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ ЛЕСНЫХ ЗАГОНОВ

Наркомат лесной промышленности СССР начал осуществлять широкую электрификацию заготовок леса путем применения переносных электрических пил, конструкторских советских инженером Куосманен, Александровым, Павловым, Вильямом и Пашаром.

В настоящее время в лесах Карелии, Белоруссии, Украины, Урала и центральных областей РСФСР работает около 800 электропил, к концу года количество их будет увеличено почти в пять раз. Выпуск электропил производится сейчас в Ленинском машиностроительном заводе (Орехово-Зуево). Осваивается производство электрических пил на Красноярском и Ижевском механических заводах.

Машиностроительные заводы выпускают в этом году тысячу передвижных электростанций мощностью в 7 и 14 киловатт для лесных электростанций. Электрифицируются на вездеходах, тракторных прицепах и автомашинах. (ТАСС).

## Парторганизация Вабнента перед севом хлопка

Вабнентский район — один из основных хлопководческих районов Бухарской области. Общая площадь наших земель под хлопчатником и льном этого года составит 14 тысяч гектаров — из 1400 гектаров больше прошлогоднего. Все хлопководы района выращивают хлопок. Поэтому районная партийная организация всю свою работу направляет на выполнение государственных заданий по повышению урожайности хлопка.

Обсуждая на пленуме райкома партии решения XIII пленума ЦК КП(б)У, мы подготовили свою работу за 1945 год, отметили все допущенные партийной организацией в работе над хлопком ошибки с тем, чтобы избежать их в этом году.

Район выполнил план хлопкозаготовок. Многие хлопководные первичные парторганизации провели большую организационную и партийно-политическую работу среди хлопководов, активно пользовались своим правом контроля над деятельностью правлений колхозов, стали действительными хозяевами колхозных масс. Такие колхозы не только выполняли, но и перемогли план сдачи хлопка государству. Взяв к примеру колхоз имени Сталина, Халаского сельсовета (секретарь парторганизации тов. Рахманов), который с каждого из 212 гектаров площади сдал по 30 пентнеров хлопка, колхоз «Янги-Абад», Западно-лисий сельсовета (секретарь парторганизации тов. Муратов), собравший с гектара по 18,5 пентнера сырья, колхоз имени Кагановича, Янги-Базарского сельсовета, где секретарем парторганизации тов. Джумаев, и другие. По 41 колхоз нашего района не выполнил плана хлопкозаготовок. Мы не спешим такого нами колхоза — собрать по 13 пентнеров хлопка с каждого гектара.

Пленум райкома партии намечает практические мероприятия, осуществление которых исключит повторение ошибок, обеспечит резкое повышение урожайности — до 15 пентнеров с гектара. Теперь в районе развернулось большая работа по разъяснению исторического постановления Совнаркома СССР от 2 февраля 1946 года «О плане и мероприятиях по восстановлению и дальнейшему подъему хлопководства в Узбекистане на период 1946—1953 гг.», решений XIII пленума ЦК КП(б)У и письма участников Третьего республиканского курултая товарищу Сталину.

Районный съезд хлопководов заключил договор о социалистическом соревновании за получение с гектара 15 пентнеров хлопка с переселенцами в Бухарской области — Гилжуванским районом. В колхозах состоялись партийные, комсомольские и общеклассовые собрания. Активное участие в них принимали члены бюро и пленума райкома партии, руководящие работники партийного и советского аппарата. На собраниях коммунисты, комсомольцы и беспартийные хлопководы единодушно отмечали большую организующую силу обсуждаемых важнейших политических документов, сталинскую заботу о дальнейшем процветании Узбекской республики, брали конкретные обязательства. На собраниях в колхозе «Кай-Аскар», Кумуликетского сельсовета, бригады второй хлопководческой бригады тов. Саттаров так выразил свои мысли:

— Вместе с членами моей бригады я от души гоним за сталинскую программу подъема хлопководства, укрепления мо-

их нашей родины, поднятия благосостояния народа. Мы будем работать так, чтобы собрать в этом году с гектара по 20 пентнеров хлопка. Пусть столько же дадут государству и другие наши бригады!

Все присутствующие на собрании горячо поддержали тов. Саттарова и решили, что все члены колхоза будут соревноваться друг с другом за 20-пентнерный урожай. В колхозе имени Ворошилова будут бороться за 15 пентнеров хлопка с каждого из 265 гектаров площади. Бригада Шаранова обязалась сдать по 18 пентнеров, пятая бригада — по 20, а четвертая — по 25 пентнеров.

Первичные партийные организации ряда колхозов стремятся расставить силы коммунистов на решающих участках колхозного производства. В колхозе имени Кагановича члены партии Бахтияров и Джанов ведут политико-массовую работу в бригадах, Туряев возглавляет бригаду пахотой на севе зерна и льна, Ибраева и Усманова назначены заместителями. Из 18 коммунистов колхоза имени Калинина, Янги-Базарского сельсовета, двое работают заместителями, двое — бригадирами, двое — чабанами, остальные закреплены в подсобческих бригадах.

Колхозы имени Кагановича и имени Калинина, где председатели правлений избраны коммунисты тт. Асанов и Джумаев, в начале марта закончили сев артовых и клевера, развернули вспашку под хлопок, завезли хлопковые семена, на 70 процентов укорпили площадь, предначинанную под хлопок, полностью отремонтировали сельскохозяйственный инвентарь. Первичные партийные организации повсюду помогают правлениям этих колхозов, опираясь во всей своей работе на актив коммунистов и беспартийных.

В подготовке района к севу хлопков еще много недостатков. На все титло колхозов используется на полях работ, не все выполняются нормы выработки, нет должного контроля за качеством пахоты. Очень медленно разворачивает пахотные работы 1-я Вабнентская МТС (директор тов. Саматов). Подполная тракторы еще стоит на базе, часть их не отремонтирована, а часть бездействует из-за отсутствия трактористов, так как МТС расторгла свои кадры. Трактористы отдельных бригад пахот мезло, с огрехами. Райком партии продолжительно время самым терпеливо относился к этим фактам. Мы еще раз напоминаем для того, чтобы воспитать у людей чувство ответственности за выполняемую им работу, чтобы как следует развить им их роль в борьбе за получение высокого урожая хлопка в 1946 году.

Придала большое значение работе тракторного парка, бюро райкома партии систематически занимается вопросами улучшения его работы. В каждой тракторной бригаде припеваются уполномоченные райкома для проведения в трактористах массово-политической работы и помощи в выполнении производственного плана.

Районная партийная организация мобилизует теперь свои силы на то, чтобы возглавить патристический подъем трудящихся, устранить все недочеты и безусловно выполнить задачи, поставленные партией и правительством.

П. БОРИСОН.

Секретарь Вабнентского РК КП(б)У.

## ДЕЙСТВЕННАЯ ПРОПАГАНДА

Партийная организация Каганского мезоколхоза широко развернула пропаганду решений XIII пленума ЦК КП(б)У и письма участников Третьего курултая хлопководов великому Сталину. Агитаторы проводят читку писем и беседы с рабочими и служащими, разъясняя им значение сталинской программы подъема хлопководства в Узбекистане, их практические задачи, вытекающие из решений XIII пленума ЦК КП(б)У.

Парторганизация добивается действительных результатов своей пропагандистской работы. По инициативе парторганизации в колхоз им. Энгельса, Янги-Хайтского сельсовета, выдвинуты бригады рабочих. Бригады помогают колхозникам в ремонте сельскохозяйственного, автомашинного завода в выходной день перевезли две тонны хлоп-

ковых семян, трактор вспахал около 8 гектаров колхозной земли.

Действенную пропаганду решений курултая хлопководов и их письма товарищу Сталину проводит коллектив Бухарской швейномоторной фабрики, Каганского хлопководческого завода.

Железнодорожные станции Каган отделили на решения XIII пленума ЦК КП(б)У патристическими делами. Бригады рабочих и слесарей отремонтировали для колхоза 25 плугов, 17 сеялок, отвоза более 20 наковалочек для ометел.

Партийный райком партии оказывает большую помощь агитаторам и пропагандистам. Здесь они получают указания, как готовиться к выступлениям, литературу и выданные пособия.

Г. ГИТЕЛЬМАХЕР.

## Заводы хлопкоочистительной промышленности увеличивают производственные мощности

Коллектив двадцати четырех предприятий хлопкоочистительной промышленности Узбекистана ознаменовали открытие первой Сессии Верховного Совета СССР переработкой производственных заданий. Ташкентский и Берлинский хлопкоочистительные заводы выдвинули в марте 248 тонн хлопка-волокна сверх плана. За первую декаду марта заводы республике выработали на 1860 тонн хлопка больше, чем за соответствующее время в феврале.

Готовясь к переработке хлопка урожай 1946 года, коллективы хлопкоочистительных заводов республики развернули большую работу по увеличению мощностей своих предприятий. На Гурьенском, Хазараском, Сталинском, Батта-Курганском

заводах увеличиваются источники энергии. Успешается Наманганская дизельная электростанция, обслуживающая хлопкоочистительные предприятия. Энергетический баланс заводов возрастает в нынешнем году на 6.850 лошадиных сил. Помимо этого, заводы получают 9 дизельгенераторных станций по 400 киловатт каждая.

На многих предприятиях устанавливаются высокопроизводительные машины, которые начали готовить Ташкентский завод им. Ворошилова.

В результате реконструкции производительность хлопкоочистительных заводов Узбекистана повышается на 20 проц. (УзТАГ).



ОТКЛИКИ В ЗАГРАННОЙ ПЕЧАТИ НА ИНТЕРВЬЮ тов. И. В. СТАЛИНА С КОРРЕСПОНДЕНТОМ «ПРАВДЫ» ОТНОСИТЕЛЬНО РЕЧИ г. ЧЕРЧИЛЛЯ

ПОЛЬША
ВАРШАВА, 14 марта. (ТАСС). Все вышедшие сегодня польские центральные газеты полностью опубликовали на первой странице интервью тов. И. В. Сталина с корреспондентом «Правды» относительно речи У. Черчилля. Интервью напечатано под огромными заголовками.
Орган польской социалистической партии (ППС) — газета «Роботник» публикует интервью под следующими заголовками: «Неприятность между Польшей и Россией уступила место дружбе. Сталин отвечает Черчиллю, разоблачая его намерения, направленные против мира».

ФИНЛЯНДИЯ
ХЕЛЬСИНКИ, 14 марта. (ТАСС). Главное место в финских газетах занимает интервью тов. И. В. Сталина с корреспондентом «Правды» относительно речи г. Черчилля. Хельсинкские газеты опубликовали это интервью под крупными заголовками на видном месте. Газета «Валла сана» в заголовке, данном ею к интервью, указывает: «Речь Черчилля в Фултон содержит ложь и фанатические призывы к войне против Советского Союза». Как подчеркивают в заголовке газеты «Хувудсабада» и «Хельсингин саивомат», речь Черчилля расценивается как создание разгласий среди Объединенных наций. «Хельсингин саивомат» отмечает важность интервью тов. И. В. Сталина, пришедшего из интервью по поводу выдержки из этого интервью по поводу речи Черчилля: «Я расцениваю ее как опасный акт, рассчитанный на то, чтобы посеять семена раздора между союзными государствами и затруднить их сотрудничество».

Прибытие в Варшаву маршала Тито

ВАРШАВА, 14 марта. (ТАСС). Сегодня в Варшаву прибыл премьер-министр Народной Федеративной Республики Югославия маршал Иосип Броз-Тито в сопровождении членов правительства и военных деятелей.
На вокзале маршала Тито встречали вице-президент Крайовой Рады Народовой Барыковский, члены правительства Национального единства во главе с премьер-министром Осуба-Моравским, вице-премьеры Гомулка и Миколайчик, маршал Польши Рол-Жимерский и аккредитованный при польском правительстве дипломатический корпус, а также генералы и высший офицерский состав Польского Войска.
Для встречи маршала Тито на перроне был выстроен почетный караул Польского Войска.
Маршал Броз-Тито выступил перед микрофоном с краткой речью, в которой выразил свое глубокое удовлетворение, что может лично приветствовать польский народ от имени народа и правительства Югославии.

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

Утреннее заседание 12 марта
НЮРНБЕРГ, 12 марта. (ТАСС). На утреннем заседании Трибунала 12 марта началось перекрестный допрос третьего свидетеля по делу подсудимого Геринга — бывшего полковника авиации германских вооруженных сил Брауна. Свидетель долгое время был первым адъютантом Геринга.
Защитники Штимер и Латернер задают свидетелю ряд вопросов.
После этого к допросу свидетеля приступает главный обвинитель от США Джексон. Обвинитель предъявляет свидетелю ряд документов и, в частности, запись нескольких совещаний, на которых присутствовал Геринг и ряд других видных гитлеровцев. Отвечая на вопросы обвинителя, свидетель упорно отрицает, что он присутствовал на этих совещаниях и что ему вообще было известно о таких совещаниях. Однако в дальнейшем свидетель признает, что он знал о совещаниях, на которых обсуждался план «Барбаросса». На большинство вопросов обвинителя свидетель не отвечает, заявляя, что он якобы не может вспомнить того или иного факта. Все же он вынужден признать, что ему было известно еще об одном совещании, на котором рассматривались планы строительства и расширения аэродромов.

БОГАРИЯ

СОФИЯ, 14 марта. (ТАСС). Сегодня болгарские газеты опубликовали на первых страницах полный текст интервью тов. И. В. Сталина с корреспондентом «Правды» относительно речи г. Черчилля. Газеты напечатали портреты Генералиссимуса И. В. Сталина.
В заголовках газет «Отечествен фронт» подчеркивают: «Всякий военный поход против Восточной Европы обречен на гибель. Позиция Черчилля — позиция войны. Советский Союз борется за мир, безопасность, дружественные отношения и сотрудничество со своими соседями». Газета «Земледельско знаме» отмечает в заголовках, что всякая попытка агрессии против Восточной Европы обречена на верное поражение. Заголовок, под которым газета «Пароза» опубликовала интервью, гласит: «Позиция Черчилля является призывом к войне против СССР. Советский Союз не может забыть своих колоссальных жертв. Миллионы простых людей стоят на страже дела мира».

ИЮРВЕГИЯ

ОСЛО, 14 марта. (ТАСС). В центре внимания стокгольмских газет стоит интервью тов. И. В. Сталина с корреспондентом «Правды» относительно речи Черчилля. Это интервью опубликовано сегодня утренними газетами на первых страницах под крупными заголовками. Газеты помещают большой портрет И. В. Сталина.
Газета «Арбетсбюлетен», помещая интервью под заголовком «Сталин отвечает Черчиллю», подчеркивает опасный характер, который имеет речь Черчилля. Газета «Афтенпостен» выделяет в заголовках то, что Черчилль указывает, что по сути дела У. Черчилль стоит теперь на позиции поджигателей войны. Газета «Морнингпостен» выделяет в заголовках слова тов. И. В. Сталина о том, что г. Черчилль и его друзья поразительно напоминают Гитлера и его друзей, так как Черчилль начинает, подобно Гитлеру, дело развязывания войны с расовой теорией.

Съезд представителей чехословацкой армии

ПРАГА, 13 марта. (ТАСС). В Праге накануне закончился съезд представителей чехословацких солдат и офицеров, участвовавших в борьбе на стороне Красной Армии и войск союзников против немецко-фашистских захватчиков. В работах съезда, на котором присутствовало более шести тысяч человек, приняли участие председатели временного Национального собрания Давид, премьер-министр Фириггер, министр национальной обороны генерал Свобода, начальник генерального штаба Бочек, многие генералы и офицеры чехословацкой армии и представители организации Национального фронта.
С речью выступил президент республики Э. Бенеш, призвавший участников борьбы за свободу и независимость Чехословакии включиться в активную деятельность по строительству новой демократической республики и новой демократической армии Чехословакии.
Съезд принял постановление об объединении организации участников второй мировой войны с обществом участников первой мировой войны. Объединение должно быть закончено не позже 31 декабря этого года.
Участники съезда приняли программное заявление, в котором говорится:
Мы будем всемерно поддерживать программу правительства Национального фронта чехов и словаков, принятой 5 апреля прошлого года в Кошице. Мы приложим все силы к тому, чтобы наш союз и дружба с Советским Союзом были основой нашей внешней политики. В союзе с СССР мы видим самую надежную гарантию нашей государственной независимости и национальной свободы. Само собой разумеется, что мы стоим за дружеские взаимоотношения с западными странами и признаем необходимость сохранения единства союзных народов. Делегаты съезда с большим подъемом приняли текст приветствия Генералиссимусу И. В. Сталину.
Были приняты также тексты приветствий Эттли, Трумэну, Гуэну и маршалу Тито.

Свидетель: Не припоминаю.
Тов. Руденко предъявляет Кернеру «записки» за подписью Кернера. К свидетелю «возвращается память».
Обвинитель: Из этого документа явствует, что на совещаниях были определены поставки для Германии. В частности, из оккупированных районов Советского Союза требовалось 3 млн. тонн зерна. Не считайте ли вы, что подобного рода поставки являлись, в сущности, ограблением оккупированных стран?
Свидетель: Оккупированные области должны были принимать участие в обеспечении Германии продовольствием.
Обвинитель: Разве эти оккупированные области пропали немцам, чтобы они приодели к ним?
Свидетель молчит.
Обвинитель: Вы не признаете, что это было грабежом? Не вспоминаете ли вы, что сам Геринг на этом совещании, о котором вы вспоминали, заявлял, что он намерен грабить и именно эффективно грабить оккупированные территории?
Свидетель и на этот раз отвечает, что он не помнит такого выражения. Не мог он вспомнить также заявления Геринга на совещании руководителей оккупированных немцами областей о том, что они послышав туда, чтобы выкачать оттуда все возможное. «Забыв» Кернер также о дальнейшей переписке между Розенбергом и Герингом по поводу экономической эксплуатации оккупированных областей Советского Союза и то, что в одном из писем к Розенбергу Геринг выражал еще надежду на вторичный захват Украины и других советских территорий.
Продолжение допроса свидетеля Кернера переносится на вечернее заседание.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ АМЕРИКАНСКОГО ВСЕСЛАВЯНСКОГО КОНГРЕССА КРЖИЧКО

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). Председатель Американского всеславянского конгресса Кржицкий, выступая с речью на банкете, данном в его честь в Нью-Йорке, заявил, что Советский Союз — это билет мира, а Сталин — носитель факела будущего. Он противопоставил речь Черчилля, в которой последний призывал к священной войне против Советского Союза, заявлениям Сталина, в которых особое внимание уделялось международному миру. По словам Кржицкого, эти два человека в настоящее время являются символом двух путей жизни: Черчилль — реакционный представитель тори и архаичной колониальной системы, имеющей целью сохранить статус-кво путем проведения политики раздробления сил; Сталин — символ «динамического социализма, освобождения европейских народов от полуфеодалных профанских режимов и империализма колониальных народов».
Комментируя свою недавнюю поездку по Восточной Европе, Кржицкий заявил, что на него произвело большое впечатление единство духа и волевого возрождения, а также широкое социальное, экономическое и политическое перемены в Болгарии, Чехословакии, Польше и Югославии. По его словам, единство славянских народов так велико, что никакая сила на земле не может раздвинуть их.

В отношении Польши Кржицкий заявил, что рабочие, особенно углеманы, делают чудеса в области реконструкции. В Югославии единство проявляется более, чем когда-либо в истории. Он отказался с высокой почтой от Тито и болгарских лидеров — Димитрова и Праговевой.
В отношении Советского Союза Кржицкий заявил: «Я вынес определенное впечатление, что советская система основана, главным образом, на труде, культуре, охране материнства и младенчества и борьбе за мир. Я могу уверить вас, что у человека не было бы причин бояться новых войн, если бы все другие государства заключили на подобных основах». По его словам, влияние Советского Союза в Восточной Европе основано не на пропаганде, а на «магнетической притягательной силе, его великом вкладе в дело разгрома нацизма и социалистической системы».
На банкете выступил также вице-председатель Американского всеславянского конгресса Баланович, который заявил, что славянские народы в настоящее время впервые стали хозяевами своей судьбы. Он резко выступил против присутствия английских и американских войск в Китае, Греции и Египте, против отправки линкора «Миссури» в Турцию и истерической шлономани, возникшей в связи с атомной бомбой.
С речью также выступил сенатор-демократ Майер (от штата Пенсильвания), который осудил разжигание войны в США «сочетанием страха меньшинством, говорением о войне против Советского Союза». Он заявил, что это меньшинство боится Рузвельта и обвиняло его «в коммунизме». Как указал Майер, он убежден, что советский народ не хочет войны с США, но «постоянные нападки, ежедневные обвинения, сенсационные истории и выражения страха и подозрительности могут привести к трагическому и катастрофическому результату».
На банкете присутствовало свыше 1.000 гостей, среди которых были многие видные профсоюзные деятели. Среди других ораторов выступили в качестве официальных представителей своих правительств польский посол Ланге, болгарский представитель генерал Стойчев и югославский делегат на сессии Объединенных наций Гаврилович. В своих речах они приветствовали Кржицкого и признавали к истинной и дружбе между всеми славянскими народами и странами.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДОНЕЗИИ

БАГА, 15 марта. (ТАСС). Журнал «Индексия» перепечатал из индонезийских газет ряд сообщений, рисующих положение на различных островах Индонезии.
В заметке, перепечатанной из газеты «Мардела», говорится: Имеется много людей, которые не знают нынешнего положения на острове Бали. Весь народ Бали с энтузиазмом высказался за независимость Индонезийской республики. Во всех районах созданы национальные комитеты, подразделения республиканской армии, а также организации молодежи. В период японской оккупации на острове действовали группы сопротивления.
В другой заметке из «Мардела» рассказывается о жизни в городе Бантам на Яве. В городе и прилегающих к нему районах все, начиная от высшего чиновника до деревенского старосты, избраны народом. Народ Бантама готов оказать сопротивление любой попытке колонизации. Повсюду в городе развеваются флаги республики.
В заметке на газеты «Радикал» говорится: На острове Мадура осуществляются демократические мероприятия. Обращено большое внимание на оборону острова. Студентам успешно выполняли отряды республиканской армии и отряды молодежи. Они обезоружили японцев, хотя последние оказали жестокое сопротивление. Восстанавливается экономическая жизнь. Интеллигенция вместе со всем народом принимает активное участие в строительстве новой жизни. Выборные организации и руководство острова заботятся о благосостоянии жителей, принимают меры к устранению нужды.

ЛИВАНСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРИЗНАЕТ АНГЛО-ФРАНЦУЗСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ ПО ВОПРОСУ ОБ ЭВАКУАЦИИ ВОЙСК ИЗ ЛИВАНА

БЕИРУТ, 11 марта. (ТАСС). Здесь опубликовано сообщение о том, что англо-французская комиссия в Париже по вопросу об эвакуации войск из Ливана решила закончить эвакуацию из Ливана к 1 апреля 1947 года. Эвакуация английских войск закончится 30 июня этого года. Французские войска намечено эвакуировать из Ливана в три срока. В течение первого этапа, который закончится 31 марта 1946 г., будет эвакуирована 1 тысяча человек. Второй этап эвакуации закончится 31 августа нынешнего года и третий — 1 апреля 1947 года.
БЕИРУТ, 12 марта. (ТАСС). По сообщению беirutской газеты «Рауд», во время переговоров двух правительств — сирийского и ливанского в Шторе (Ливан) 10 марта было принято совместное решение о посылке ливанской делегации в Париж следующей инструкцией: 1) Ливан не признает англо-французского соглашения по вопросу об эвакуации войск из Ливана ввиду того, что он в нем не участвовал. 2) Ливанская делегация должна вести переговоры только об одновременной эвакуации как английских, так и французских войск в возможно кратчайшие сроки. 3) В случае, если эти условия не будут достигнуты, ливанская делегация должна отправиться в Нью-Йорк и представить этот вопрос на рассмотрение Совета Безопасности.

Отец русской авиации

(К 25-й годовщине со дня смерти Н. Е. ЖУКОВСКОГО)

Важного русского ученого Николая Егоровича Жуковского называют первоначальником русской авиации — человеком, обязавшим его открытием основных законов, управляющих силой, которая поддерживает в воздухе крыло самолета. В наше время эта сила покорена человеком.
Гигант русской научной мысли, мастер глубокого анализа, Николай Егорович за полвека непрерывной деятельности создал 180 научных работ по самым разнообразным вопросам. Он изучал силовые законы и бомбометание с аэропланов, влияние скорости на направление в реках и прочность велосипедного колеса, астрономию и движение воды на порогах рек, морское дело и навигационные формы судов. Но ближе всего ему была гидродинамика и аэродинамика. Эти науки он изучал с первых шагов своей деятельности. Благодаря его трудам они получили блестящее развитие.
Еще в семидесятых годах прошлого века, когда никто не верил в возможность воздухоплавания, Жуковский предсказал приближение победы человека в воздухе. И сейчас глубоко волнует речь, произнесенная им в 1898 году на сессии естественных наук в Казани. Он говорил: «Глядя на летающие вокруг нас живые существа — на стрижей и ласточек, которые со своим ничтожным запасом энергии несутся в продолжение нескольких часов в воздухе с быстрой, достигающей 30 метров в секунду, и могут преодолевать целые моря; на орлов и ястребов, которые описывают в синем небе свои красивые круги с неподвижно распростертыми крыльями; на неутомимую летучую мышь, которая, не стесняясь ветром, бесшумно переносится во всевозможных направлениях, — мы невольно задаемся вопросом: неужели для нас нет возможности подражать этим существам? Правда, человек не имеет крыльев, но в отношении веса своего тела к весу мускулов он в 72 раза слабее птицы, правда, он почти в 800 раз тяжелее воздуха, тогда как птица тяжелее воздуха только в 200 раз. Но я думаю, что он полетит, опираясь не на силу своих мускулов, а на силу своего разума... Машина более тяжелая, чем воздух, даст нам, по моему мнению, средство для быстрого полета одного или двух человек в любом направлении и заставит нас перестать завидовать птице».

В 1898 году Жуковский приступил к опытам по аэродинамике. Он старательно собирал и изучал летающие модели, бабочек и птиц. В 1890 году в журнале русского физико-химического общества была опубликована первая работа Жуковского по аэродинамике — «К теории летания». Через два года вышла новая весьма интересная труд ученого — «О парении птиц». В нем теоретически исследуется полет птиц в тот момент, когда она не машет крыльями. В этом труде Жуковский раскрыл законы сложения птиц в спокойном воздухе и показал влияние горизонтального и восходящего движения воздуха. Уже тогда он предсказал возможность выполнения «мертвых летаний», которую в 1913 году осуществил замечательный русский летчик П. Н. Нестеров.
Жуковский прекрасно сочетал в себе исключительные математические способности и тонкое чутье инженера. Это дозволяло ему вести глубокие экспериментальные исследования. В 1902 году он построил в Московском университете аэродинамическую трубу, одну из первых в Европе. При помощи ее он изучал поддерживающую силу крыльев, исследовал геликоптерные и гребные винты, распределение давления и потока воздуха около винта и другие. В 1906 году Николай Егорович издал совершенно исключительную работу «О присоединении крыла выхвата». В ней он установил основные теорему о подгонной силе, на основе которой была создана строго обоснованная теория поддерживающей силы крыла аэроплана.
Имя Н. Е. Жуковского широко известно во всем мире. В двадцатую годовщину со дня смерти Николая Егоровича известный советский конструктор А. А. Миклушицкий в воспоминаниях писал: «Помню однажды, в 1935 году, мы приехали с комиссией осматривать лабораторию Кембриджского университета в Англии. В большой аэродинамической трубе гудел ветер, английские инженеры и профессора вели наблюдения за приборами и записывали результаты этих наблюдений в протоколах. По окончании эксперимента мы спросили, что они изучают. Тогда старший профессор с уважением к великому имени ответил: «Мы изучали дутка Жуковский!».
Английские инженеры и профессора изучали тогда одно из принадлежащих Н. Е. Жуковскому величайших открытий в области аэродинамики. Существо этого открытия заключалось в том, что механизм образования подгонной силы у хорошо обтекаемого крыла («дутьки») иной, чем механизм сопротивления. Подгонная сила обусловлена здесь не сопротивлением, а разностью между скоростью воздушной струи над крылом и под крылом.
Большую известность в мировой науке получила чрезвычайно важная работа Жуковского — «Выхватающая теория гребного винта». В результате многолетних исследований ученому удалось не только наметить форму винта, но и построить его. Винты, изготовленные по указаниям и чертежам Жуковского, были названы его именем. В свое время они успешно применялись на аэропланах. Так Николай Егорович решил задачу, которая не поддавалась исследованию на протяжении целого столетия.
Своими замечательными теоретическими исследованиями, далеко опередившими работы иностранных ученых, Жуковский заложил в первую очередь в мировой науке. Известно, что от теоретических исследований до практического применения их — дистанция огромного размера. Николай Егорович отличался тем, что он не отрывал теорию от практики, неизменно претворял в жизнь результаты своих исследований.
Постройка приборов и машин вызвала в то время много затруднений. Чтобы достать нужные средства, Жуковский читал платные лекции, вместе со студентами устраивал платные выставки по вопросам воздухоплавания. Нередко случалось, что недостающие средства он покрывал из своего жалования, делая это тайно от студентов.
Свои огромные знания Н. Е. Жуковский мог по-настоящему применить лишь после Великой Октябрьской социалистической революции. Он был одним из первых ученых, ставших в ряды активных строителей нового общества. В тяжелые годы гражданской войны он основал Центральный аэродинамический институт (ЦАГИ). В 1919 году он стал одним из основателей Московского авиационного техникума, из которого впоследствии выросла Военно-Воздушная Академия, Институт и академия носят теперь имя Н. Е. Жуковского. Он воспитал большое количество ученых, вышедших из народа. Его исследования оплодотворили творческую мысль наших авиационных конструкторов. Великий ученый являлся будущим советской авиации, понимал ее значение и делал все для того, чтобы наша родина была сильной и могущественной.

ПОЛОЖЕНИЕ В ГРЕЦИИ

АФИНЫ, 14 марта. (ТАСС). Главное управление полиции издало приказ, запрещающий политические демонстрации и собрания в открытых местах. Собрания в закрытых помещениях могут происходить только с особого разрешения полиции. Запрещается также расклеивание листовок и воззваний, имеющих отношение к выборам. Этот приказ был издан после того, как левые партии приняли решение организовать по всей стране митинги протеста против проведения фальсифицированных выборов. Премьер-министр Софлис заявил, что эти запрещения вызваны как соображениями сохранения порядка, так в том фактом, что партии, организующие митинги, не участвуют в выборах.
Одновременно объявлено, что по отношению к бастующим будет применяться фашистский закон Метакса о праве мобилизации участников забастовки. Этот закон предусматривает привлечение бастующих к военному суду, как дезертиров. В связи с предстоящей забастовкой на афинской электростанции объявлены мобилизованными 47 инженеров, техников и механиков станции.

ЗАПРОС В ПАЛАТЕ ОБЩИН ОТНОСИТЕЛЬНО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФАШИСТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В АНГЛИИ

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). (Замечена достоянием). В связи с подготовкой фашистской британской группой действия избирательных митингов в Альберт-холле избиратель Драйберг спросил 13 марта в палате общин министра внутренних дел, знает ли он об этом. Уточняя тот факт, что пропагандисты этой группировки в последний раз в течение войны, и поскольку это может повлечь за собой нарушение мира, намеревается ли министр принять меры для того, чтобы предотвратить эту демонстрацию?
Заместитель министра внутренних дел Олмер в письменном ответе заявил, что министр внутренних дел не вправе препятствовать организации митингов, не являющихся от того, с какою не одобренными относятся к их цели».
Драйберг обратил внимание палаты общин на запрос Драйберга, стоявший на повестке дня. Он указал, что, учитывая важность вопроса, следовало бы дать устный ответ в палате. Так как время, отведенное для вопросов, уже исцезло, то разрешение на выступление с устным ответом дано не было. Драйберг безуспешно пытался ввести предложение о том, чтобы этот вопрос был перенесен на следующее заседание для того, чтобы его можно было обсудить. Спикер сказал, что он не может принять предложение Драйберга.